

一帶一路大言小計

國際視野 潘迪藍
GaveKai Dragonomics
資深經濟師



隨着中國的經濟增長速度放緩愈來愈厲害，即使內地政府將未來5年的GDP增長目標調低至每年6.5%，要實現也是愈來愈不樂觀。因此，內地決策者正愈來愈多地寄望於備受吹捧的「一帶一路」倡議，即是由中國國家主席習近平分別在2013年9月和10月提出的「絲綢之路經濟帶」和「21世紀海上絲綢之路」的簡稱。

內地決策者希望透過建設橫跨中亞和印度洋的新貿易網絡的計劃，將會推動內地委靡不振的出口；而這個項目對商品和資本貨物的需求，將會推動價格上漲，從而拯救內地疲弱的工業板塊。今年10月份，內地的生產者價格指數，就比去年同期下跌了5.9%。然而，儘管我們審慎看好「一帶一路」這個戰略構想帶來的好處，中國大陸官方的修辭卻嚴重誇大了習近平這個大計的影響力。

誇大影響力 地方各自為政

「一帶一路」的構思是，橫跨大約66個國家來建設公路、鐵路、管道和工業走廊，將它們連繫至亞洲、中東和東歐經過升級的港口。這將需要數十億噸的鋼鐵和水泥，數以十萬的工人，數以萬計的起重機和挖泥機，以及新建數十個水壩、發電廠和電網等。這就解釋了，為什麼在內地經濟疲弱的情形下，官方仍然這麼熱中推進這個計劃。

「一帶一路」是中國第二個大型海外投資攻勢，第一個是1999年推出的「走出去」政策。後者的目標是，由中國的國有企業去收購海外的能源及礦業資產。

這一次的目標，則是為中國的建築公司和資本貨物生產商創造新的市場。內地政府將這個計劃描繪成一個國際項目，旨在打造跨越國界的經濟聯繫。但是，這次有一個顯著的國內元素：內地每一個省份都有自己的「一帶一路」投資計劃，為了刺激乏力的經濟增長，地方政府都趕上這部列車。

亞投行資助項目公開招標 外商可參與

內地決策者談論「絲綢之路經濟帶」和「21世紀海上絲綢之路」時，好像當它們已經是明確定義的項目，但實際上卻並非如此。兩者究竟會建立到什麼程度，將取決於內地企業和它們的外國合作伙伴之間達成了什麼交易。

由於內地的政策銀行喜歡貸款給「自己人」，「一帶一路」的最大受益者將是國有建築公司。但由亞洲



內地決策者希望透過建設橫跨中亞和印度洋的新貿易網絡的計劃，將推動價格上漲，從而拯救內地疲弱的工業板塊。今年10月，內地的生產者價格指數，就比去年同期下跌了5.9%。然而，儘管我們審慎看好「一帶一路」這個戰略構想帶來的好處，中國大陸官方的修辭卻嚴重誇大了習近平（圖）這個大計的影響力。

因。

真正的問題是，很少項目是有利可圖的，能夠取得銀行「祝福」。任何一個國家的基礎設施投資的最優化，都取決於其潛在經濟增長率、經濟增長結構、商品價值和治理的質量。歷史上並不乏對未來需求過於樂觀的例子。雖然中國坐擁大量現金，但它要找到值得投資的項目，也可能會遇上困難；反而蝕錢的就有很多。

中資海外投資常吃虧

規劃者設想的「一帶一路」經過地球上一些最瘋狂的地方，需要投資在敘利亞、伊拉克、阿富汗、巴基斯坦、也門、埃及和烏克蘭等動盪的地方。有一些項目確實有助提高中國的經濟安全，或者為貧困地區帶來急需的發展。

但亦有一些項目實際上和地緣政治上的賄賂相差無幾，需要政策銀行將錢掉進鹹海。由於中國企業在非洲、緬甸和斯里蘭卡都曾經吃過虧，這樣的投資可能會適得其反、弄巧反拙。即使如此，「一帶一路」仍然是一個必須認真看待的大膽戰略。在一些經濟不發達但又迫切需要更好的基建的市場，它可能會成為一種有效的長期刺激手段。

可是，涉及的金額可能並不足以拯救中國產能過剩的行業，又或者拉動大宗商品價格止跌回升。「一帶一路」可以視為黑夜中的一盞燈，但周圍的環境仍然是昏暗的。